



PLANINSKA ZVEZA SLOVENIJE | ALPINE ASSOCIATION OF SLOVENIA

Ob železnici 30 a
p. p. 214
SI-1001 Ljubljana
W www.pzs.si

E info@pzs.si
T +386 (0)1 43 45 680
F +386 (0)1 43 45 691
ID DDV SI62316133
IBAN SI56 6100 0001 6522 551

GOSPODARSKA KOMISIJA
T +386 (0)1 43 45 683
E gospodarska.komisija@pzs.si
W <https://gk.pzs.si>

Datum: 2. 10. 2023

DELNO POROČILO O DELU GOSPODARSKE KOMISIJE PZS V LETU 2023 (do oktobra)



Otvoritev nove Mozirske koč na Golteh, Foto: arhiv PD Mozirje

I. UVOD:

Gospodarska komisija Planinske zveze Slovenije (v nadaljevanju GK PZS) usklajuje dejavnosti planinske organizacije na področju planinskih koč in drugih stavb ter premoženja. GK PZS pripravlja strokovna mnenja in predloge rešitev ter jih posreduje pristojnim organom PZS.

Sestava IO GK

Organ	vodja	člani	seje
IO GK	Mirko Jeršič , PD Srednja vas v Bohinju (odstopil 25.8.2023)	Janko Arh , PD Bohinjska Bistrica (umrl 21.3.2023) Roman Močnik , PD Črna na Koroškem Ivan Resnik , PD Kamnik Valentin Rezar , PD Radovljica Aleksander Ropret , PD Moravče Ivan Rupnik , PD Cerklje Tomaž Rusimovič , PD LPP Franka Zega , PD Nova Gorica (odstopila 19.6.2023)	9.1. 21.4. 21.9.
Strokovni odbor za visokogorske	Jaka Zupanc , PD Srednja vas v	Marica Okršlar , PD Gorje, Olga Oven , PD Javornik-Koroška Bela,	6.1., 12.2. (dopisna), 28.2. (dopisna), 21.4.

koče	Bohinju	Valentin Rezar, PD Radovljica, Ivan Resnik, PD Kamnik,	
------	---------	---	--

Konec septembra 2023 je bilo delujočih 86 odsekov za gospodarstvo pri planinskih društvih, od teh jih ima 79 planinsko kočo v lasti ali upravljanju.

Redni zbor gospodarjev je potekal 18. 2. 2023, dodatni dopisni zbor je potekal 4. do 25. 5. 2023 (s temo sprememb najvišjih priporočenih cen prenočevanja v planinskih kočah).

II. SVETOVALNA PISARNA

Strokovni sodelavec GK je sodeloval pri obisku avstrijskega strokovnjaka za čistilne naprave za sanacijo čistilne naprave Koče na Ledinah.

Sicer aktivnosti na tem področju v letu 2023 ni bilo.

III. PROJEKT OKOLJU PRIJAZNA PLANINSKA KOČA

GK PZS je 14. 3. 2023 objavila poziv za certifikat Okolju prijazna planinska koča.

Za pridobitev novega certifikata se je prijavila ena koča.

Veljavnost certifikata konec tega leta preneha veljati šestim kočam. Pretežni del koč so člane komisije za certifikate že obiskali in pregledali. Nekatere kočice morajo še oddati potrdilo o delujoči mali čistilni napravi.



IV. PROJEKT DRUŽINAM PRIJAZNA PLANINSKA KOČA

GK PZS je 14. 3. 2023 objavila poziv za certifikat Družinam prijazna planinska koča. Za pridobitev novega certifikata se ni prijavila nobena koča.

Veljavnost certifikata konec tega leta preneha veljati šestnajstim kočam. Večina koč je v tem času poslala zahtevane podpisane obrazce za podaljšanje.



V. PROMOCIJSKE AKTIVNOSTI

Akcija Naj planinska koča 2023

V letu 2023 je PZS v sodelovanju s podjetjem TS media d.o.o. oz. SIOL-om potekala že 9. akcija Naj planinska koča. Ohranil se je izbor za naj planinsko kočo in izbor za Naj visokogorsko planinsko kočo. Glasovanje je potekalo med 31. majem in 5. septembrom. Naj planinska koča 2023 je postala Koča na sv. Jakobu, Naj visokogorska planinska koča 2023 pa je Zavetišče v Hudičevem borštu. V dobrih dveh mesecih je potekala intenzivna promocijska kampanja, v kateri je bilo na spletnih straneh www.siol.net, PZS in ostalih kanalih TSmedija objavljenih veliko število člankov in predstavitev planinskih koč, s poudarkom na okoljskih vsebinah.

Predstavitve planinskih koč na turističnih sejmih

Na sejmu **Alpe Adria** (15.-18. 2.) v Ljubljani se je predstavila PZS, na štantu so sodelovali tudi Planinski muzej, GRS Ljubljana, gorniški vasi Jezersko in Luče. Pomemben del skupne predstavitve PZS je bila tudi predstavitev planinskih koč. Skupno se je v štirih dneh predstavilo 12 planinskih koč iz vse Slovenije. GK je izvedla koordinacijo predstavitve PZS na sejmu.

Rezervacijski sistem CAA-PZS za planinske kočice

V letu 2023 je PZS s podjetjem Intersplet d.o.o. in podjetjem Microgramm d.o.o. podpisala pogodbo za uvedbo rezervacijskega sistema Bentrall za planinske kočice. Razlog je bil v pomanjkljivostih rezervacijskega sistema Alpsonline in negotove oz. neznane finančne obremenitve za PZS oz. slovenske planinske kočice za nadaljnjo uporabo sistema Alpsonline po prenovi.

Pred poletno sezono se je za uporabo rezervacijskega sistema Bentrall odločilo šest planinskih koč. Ostale kočice so nadaljevale upravljanje rezervacij s sistemom Alpsonline. Sistem Alpsonline bo s koncem leta 2023 prenehal delovati za planinske kočice v Sloveniji.

Pri uporabi rezervacijskega sistema Bentral so bile v praksi pozitivne izkušnje za kočarje in končne uporabnike. S tem, da so bile pri uporabi ugotovljene določene težave, predvsem zaradi specifičnosti planinskih koč. Določene rešitve so bile uvedene tekom sezone, določene pa bodo ob koncu sezone, ko se pričakuje tudi prevzem sistema s strani preostalih planinskih koč.

Sodelovanje z mediji

Med letom je bilo s strani medijev prejetih več prošenj za informacije in gradiva vezana na planinske kočarje, na katera je strokovna služba skupaj z vodstvom pripravila odgovore.

VI. CIVILNO-VOJAŠKO SODELOVANJE S SLOVENSKO VOJSKO in SODELOVANJE S POLICIJO

PZS ima s Slovensko vojsko (SV) podpisano pogodbo o Civilno-vojaškem sodelovanju, na letni ravni pa podpisan letni načrt sodelovanja, s katerim SV omogoča PZS določene koristi. Za GK so najbolj pomembni helikopterski preleti. Za PZS je bilo za leto 2023 odobrenih 24 ur, ki je razdeljeno za potrebe GK in potrebe KPP (Komisije za planinske poti). GK PZS je izvedla Razpis za koriščenje helikopterskih prevozov in materiala za ekološke sanacije planinskih koč. Helikopterske nalete za potrebe PZS zagotavlja tudi Policija (10 ur).

Pri sodelovanju s Slovensko vojsko se vse bolj večajo stroški, saj je ena od vzajemnih aktivnosti, ki PZS nudi vojski, spanje vojakov z zajtrkom v planinskih kočah ob napovedanih službenih akcijah. Planinske kočarje, ki so koristnice helikopterskih prevozov, sorazmerno pokrivajo strošek vzajemnosti.

V letu 2023 je bilo na razpis prejetih vlog za 9 planinskih koč. Zaradi presega potreb nad razpoložljivostjo vse vloge niso bile odobrene.

Zaradi poletnih poplav helikopterji niso vozili in ker se del načrtovanih aktivnosti za kočarje ne bo izvedel, je GK v septembru dodatno pozvala glede potreb po helikopterskem prevozu, na katerega sta se prijavila dva društva.

VII. SODELOVANJE PRI PRIPRAVAH/IZVEDBAH PROJEKTOV

PZS je partner v projektu "Izboljšanje stanja vrst in habitatnih tipov v Triglavskem narodnem parku", kratko VrH Julijcev, ki traja do 31.12.2023. Določene vsebine projekta so vezane na planinske kočarje, predvsem Omilitev vpliva odpadnih voda iz planinske kočarje (pri Dvojnem jezeru) z optimizacijo in nadgradnjo obstoječega sistema čiščenja odpadne vode. S strani PZS sta pri izvajanju aktivnosti vključena Miro Eržen in Dušan Prašnikar, GK direktno ni sodelovala.

Fakulteta za turizem Univerze v Mariboru je pristopila k PZS za izvedbo projekta Trajnostni razvoj turizma v gorah v okviru programa Prožne oblike izobraževanja: zeleni prehod in Turizem 5.0. Širši namen projekta je izboljšanje kakovosti delovanja planinskih kočarjev, cilj pa je na podlagi analize potreb pripraviti dodatni izobraževalni program za oskrbnike oz. osebje planinskih kočarjev in ga testno izvesti v letu 2024 in 2025. V poletnem času 2023 je bila s strani fakultete izvedena analiza potreb različnih deležnikov preko anket planinskih društev s kočarji in turističnih destinacij.

VIII. USPOSABLJANJA

V letu 2023 je bilo izvedeno **Usposabljanje za oskrbnike planinskih kočarjev**. Potekalo je 3.-4. april v sodelovanju z Višjo strokovno šolo za gostinstvo, velnes in turizem Bled. Udeležilo se ga je 17 oseb, pretežni del le-teh so oz. bodo prvič pričeli delo kot oskrbniki (ali najemniki) planinskih kočarjev. Evalvacija izvedbe je potrdila, da so taka usposabljanja dobra in tudi v prihodnje potrebna.

IX. ODBOR ZA VISOKOGORSKE KOČARJE

Odbor je v letu 2023 izvedel eno sejo (6.1.) in dve dopisni seji (12.2. in 28.2.). Poudarek je bil na letnem delovanju odbora, problematiki cen v planinskih kočah, uživanju lastne hrane, smeti, informiranju GK o načrtovanih investicijah.

X. OSTALA DEJAVNOST GK

- V pričetku leta je GK izvedla obsežno anketo za planinska društva s kočami, s katero je pridobila pomembne podatke o planinskih kočah. Na anketo je komisija prejela odgovore za 115 planinskih koč (od 159).
- GK je skrbela za pravilnost podatkov o planinskih kočah. V letu 2023 sta bili v **registru planinskih objektov** dve spremembi, status planinske kočje je prenehal za Planinski dom na Gospincu in Planinski dom Petrovo Brdo.
- **Konferenca planinskega gospodarstva** je bila izvedena v soboto, 18. 2. 2023 v okviru sejma Alpe Adria v Ljubljani. Glavna tema je bila **požarna varnost**. Dodatno pa je rezultati ankete o planinskih kočah, spremembe rezervacijskega sistema za kočje, projektna pisarna PZS in podelitev certifikatov za planinske kočje.
- V času poletne sezone je GK PZS preko strokovnega sodelavca dnevno izvajala svetovanje in **informiranje** osebam, ki so načrtovali obiske v planinskih kočah, predvsem tujim obiskovalcem.
- Ob pričetku poletja so bila planinskim društvom s kočami poslana različna info-promocijska gradiva za uporabo v kočah.
- GK PZS je prejela več **pritožb glede delovanja planinskih koč**. Pritožbe so bile v glavnem vezane na nezadovoljstvo nad odnosom osebja v kočah do obiskovalcev.
- Razpisi za delo v planinskih kočah se redno objavljajo na spletni strani PZS kot članki oz. v posebni rubriki Delo v planinskih kočah.
- PZS je društva informirala o možnostih prijav škod po poplavih. Na predlog PZS je Vlada v interventni Zakon o poplavih 2023 med upravičence vključila tudi društva (v splošni zakonodaji društva niso upravičenci).

Poročilo pripravil:

Dušan Prašnikar, strokovni sodelavec GK